
  Συνέντευξη Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
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"Έθνος της Κυριακής" 
 
Στη συνέντευξη που παραχωρεί στο «Εθνος της Κυριακής», ο υπουργός 
Διοικητικής Μεταρρύθµισης διαµηνύει ότι η ΝΔ «βρίσκεται απέναντι σε όλους 
όσοι αµφισβητούν την αστική κοινοβουλευτική δηµοκρατία. Βρίσκεται 
απέναντι στα "άκρα". Ειδικά απέναντι στη Χρυσή Αυγή, που δεν αποτελεί 
"άκρο", αλλά ένα εγκληµατικό µόρφωµα έξω από το πολιτικό µας σύστηµα». 

Θα ήθελα να ξεκινήσουµε τη συζήτησή µας από τα θέµατα άµεσης -
θα έλεγα- επικαιρότητας... Είχαµε την προφυλάκιση του γενικού 
γραµµατέα της Χρυσής Αυγής Ν. Μιχαλολιάκου, αλλά και του 
«υπαρχηγού» Χρ. Παππά. Οι εξελίξεις αυτές πιστεύετε ότι µπορεί να 
είναι η αρχή του τέλους της Χρυσής Αυγής; 
Η δικαιοσύνη χειρίζεται την υπόθεση της Χρυσής Αυγής και έχω εµπιστοσύνη 
στην κρίση της. Εξάλλου, η µη προφυλάκιση κάποιων βουλευτών δεν 
συνιστά αθώωση. Υπόδικοι παραµένουν οι τρεις βουλευτές και το δικαστήριο 
θα κρίνει την οριστική τους τύχη. Από εκεί και πέρα ο λαός είναι εκείνος που 
πρέπει να κλείσει µε την ψήφο του αυτή τη µαύρη παρένθεση στην ελληνική 
κοινοβουλευτική ιστορία και να µην επιτρέψει ποτέ ξανά σε ένα νεοναζιστικό 
µόρφωµα µε λούµπεν συµπεριφορές υποκόσµου να διαβεί το κατώφλι της 
Βουλής των Ελλήνων. Τώρα πια δεν υπάρχει κανένα άλλοθι ούτε µπορεί 
κανείς να επικαλεστεί το τεκµήριο της άγνοιας. Ο πόλεµος κατά της Χρυσής 
Αυγής έχει ακόµα πολλές µάχες, µε σηµαντικότερη αυτή των επόµενων 
εθνικών εκλογών. 

Υπάρχουν στη ΝΔ κάποιοι που φλέρταραν ή φλερτάρουν µε την 
ακροδεξιά; 
Η διαχωριστική γραµµή µεταξύ της Νέας Δηµοκρατίας και της ακροδεξιάς σε 
όλες της τις εκφάνσεις είναι ξεκάθαρη και µη διαπραγµατεύσιµη. Αν κάποιοι 
φλερτάρουν στα σοβαρά µε τέτοιες ιδέες, η πόρτα της εξόδου είναι 
ορθάνοιχτη. Βρισκόµαστε απέναντι σε όλους όσοι αµφισβητούν την αστική 
κοινοβουλευτική δηµοκρατία. Βρισκόµαστε απέναντι στα «άκρα». Ειδικά 
απέναντι στη Χρυσή Αυγή, που δεν αποτελεί «άκρο», αλλά ένα εγκληµατικό 
µόρφωµα έξω από το πολιτικό µας σύστηµα. 
Να περάσουµε τώρα στα θέµατα της δικής σας αρµοδιότητας. Ενα από 
τα τέσσερα προαπαιτούµενα για τη δόση του 1 δισ. ευρώ είναι η 
ένταξη στην κινητικότητα 12.500 υπαλλήλων. Είστε έτοιµος; 
Ναι. Από το µηδέν του περασµένου Ιουνίου φτάσαµε, µέσα από αξιολόγηση 
δοµών και σχεδίων στελέχωσης, τα οποία εγκρίθηκαν από το Κυβερνητικό 
Συµβούλιο Μεταρρύθµισης, στον εντοπισµό των θέσεων που πρέπει να 
καταργηθούν. O στόχος των 12.500 έχει ουσιαστικά επιτευχθεί και αποµένει 
µόνο η εκκρεµότητα των διοικητικών υπαλλήλων των πανεπιστηµίων, η 
οποία αναµένεται να διευθετηθεί άµεσα. Η εξέλιξη αυτή δίνει τη δυνατότητα 
στην κυβέρνηση να διαπραγµατευτεί µε τους πιστωτές µας από διαφορετική 
θέση. Προσθέτουµε, µε αξιοπιστία, στην ατζέντα της συζήτησης µε την 
τρόικα και τα ουσιαστικά ζητήµατα που αφορούν την ποιοτική αναβάθµιση 
του Δηµοσίου, πέραν των ποσοτικών στόχων στους οποίους έχει δεσµευθεί η 



χώρα. Ενα είναι βέβαιο: Η διοικητική µεταρρύθµιση δεν αποτελεί πια το 
µεγάλο αγκάθι των διαπραγµατεύσεων όπως συνέβαινε στο παρελθόν. 

Η κυβέρνηση πάντως οδηγεί χιλιάδες δηµοσίους υπαλλήλους στην 
απόλυση... 
Η ένταξη στο πρόγραµµα της κινητικότητας δεν σηµαίνει κατ' ανάγκην 
απολύσεις. Σηµαίνει πρώτα απ' όλα µετακίνηση σε θέσεις από τις οποίες οι 
υπάλληλοι θα µπορούν να προσφέρουν πιο ουσιαστικές υπηρεσίες, κάτι που 
υπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον αλλά καθιστά και τους ίδιους πιο αναγκαίους, 
χρήσιµους και αποδοτικούς. Χαρακτηριστικό παράδειγµα οι άνδρες και οι 
γυναίκες της Δηµοτικής Αστυνοµίας. Θα µετακινηθούν στην Ελληνική 
Αστυνοµία, αλλά και σε υπηρεσίες όπου έχουµε σοβαρά προβλήµατα 
υποστελέχωσης, όπως τα σωφρονιστικά καταστήµατα. Είναι παράλογο να 
έχουµε πτέρυγες φυλακών που παραµένουν κλειστές λόγω έλλειψης 
προσωπικού, όταν µπορούµε να µετακινήσουµε εκπαιδευµένο προσωπικό για 
να καλύψουµε αυτές τις ανάγκες. Η κινητικότητα πρέπει να είναι πάνω από 
όλα ένα εργαλείο καλύτερης διαχείρισης του ανθρώπινου δυναµικού του 
Δηµοσίου ώστε να βελτιώνεται η ποιότητα των υπηρεσιών που το Δηµόσιο 
παρέχει στους πολίτες. 

Οι αριθµητικοί στόχοι, όµως, για απολύσεις δεν αλλάζουν... 
Κατ' αρχάς, ο αριθµός των απασχολούµενων υπαλλήλων, τακτικό και 
έκτακτο προσωπικό, στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα έχει µειωθεί κατά 
138.000 από τον Δεκέµβριο του 2010, χωρίς απολύσεις. Και θα συνεχίσει να 
µειώνεται µε την αναλογία «µία πρόσληψη για κάθε πέντε αποχωρήσεις» 
καθώς και µε 20% µείωση των συµβασιούχων ορισµένου χρόνου κατ' έτος. 
Κατά συνέπεια, η ουσιαστική µείωση του µεγέθους του Δηµοσίου έχει ήδη 
δροµολογηθεί και η προσαρµογή του στους ευρωπαϊκούς µέσους όρους θα 
επιτευχθεί εντός του επόµενου έτους. Εξάλλου, το γεγονός ότι η κυβέρνηση 
έχει ήδη πετύχει πρωτογενές πλεόνασµα καταδεικνύει ότι έχει επέλθει µια 
ουσιαστική συγκράτηση της µισθολογικής δαπάνης. Από εκεί και πέρα, είναι 
αλήθεια ότι το 2013 και το 2014 θα γίνουν συνολικά 15.000 υποχρεωτικές 
αποχωρήσεις που θα συνοδευτούν όµως από αντίστοιχο αριθµό νέων 
προσλήψεων, σε εξειδικευµένες θέσεις που δεν µπορούν να καλυφθούν µέσα 
από το πρόγραµµα της κινητικότητας. 

Στο παρελθόν είχε γίνει λόγος ακόµα και για 10.000 επίορκους. Πριν 
από λίγες ηµέρες το υπουργείο σας έκανε λόγο για 2.113 πειθαρχικές 
υποθέσεις. Πού είναι τελικά η αλήθεια και πού το ψεύδος; 
Ξέρετε ότι στην Ελλάδα η υπερβολή είναι στο DNA µας. Γι' αυτό µόλις 
ανέλαβα ζήτησα την καταγραφή του συνόλου των εκκρεµών ποινικών και 
πειθαρχικών υποθέσεων οι οποίες αφορούν δηµοσίους υπαλλήλους. Ο 
έλεγχος αυτός έδειξε ότι ήδη 2.113 τελούν υπό πειθαρχικό έλεγχο και από 
αυτούς οι 960 έχουν προσωρινά αποµακρυνθεί διοικητικά. Επιπλέον, τους 
τελευταίους 14 µήνες απολύθηκαν οριστικά για σοβαρούς ποινικούς και 
πειθαρχικούς λόγους 226 δηµόσιοι υπάλληλοι. Στο πλαίσιο αυτό δικαιολογίες 
του τύπου «δεν γνώριζα», από όσους είναι υπεύθυνοι για την απόδοση 
πειθαρχικών ευθυνών, δεν µπορούν να γίνουν πια αποδεκτές. Οι πρακτικές 
αδικαιολόγητης αδράνειας και η αίσθηση ατιµωρησίας ανήκουν πλέον 
οριστικά στο παρελθόν, γι' αυτό και φροντίζουµε να ενισχύσουµε θεσµικά, 



αλλά και πρακτικά τις διαδικασίες εποπτείας απονοµής της πειθαρχικής 
δικαιοσύνης. 

Τελικά η µεταρρύθµιση του Δηµοσίου όπως έχει συµφωνηθεί µε τους 
δανειστές αφορά µόνο κινητικότητα και απολύσεις δηµοσίων 
υπαλλήλων; 
Προφανώς και όχι. Το Δηµόσιο χρειάζεται παρεµβάσεις σε πολλά επίπεδα που 
θα υπηρετούν όµως δύο κεντρικούς στόχους. Την απλοποίηση των δοµών 
και των διαδικασιών, αλλά και την καλύτερη διαχείριση του ανθρώπινου 
δυναµικού των δηµοσίων υπαλλήλων. Και αυτό απαιτεί πολλές παρεµβάσεις 
σε πολλαπλά επίπεδα. Σας δίνω µόνο τρία παραδείγµατα. Χρειαζόµαστε µια 
νέα αδιάβλητη διαδικασία επιλογής γενικών διευθυντών που δεν θα 
περιορίζεται απλά στην τυπική αξιολόγηση συσσωρευµένων προσόντων και 
εµπειρίας, αλλά θα δίνει και τη δυνατότητα σε πιο νέους άξιους υπαλλήλους 
να διεκδικήσουν αυτές τις θέσεις. Είναι απαραίτητο να προχωρήσουµε άµεσα 
στην ολοκλήρωση των νέων ΠΔ που θα απλοποιούν τους οργανισµούς των 
υπουργείων. Πρέπει να ολοκληρώσουµε την αποτίµηση των πολλαπλών 
διοικητικών βαρών για τις επιχειρήσεις ώστε στοχευµένα να περιορίσουµε τη 
γραφειοκρατία που τις ταλανίζει. 
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